













Kulturne drobtine

3. februarja je v Gornji Radgoni umrl dr. Janko Slesinger. Pokojnik se je rodil pri Sv. Ani v Slovenskih goricah 19. oktobra 1876. Na Dunaju je od 1899. dalje študiral slavistiko in germanistiko. 1903. je bil že promoviran. Janko Slesinger je znan kot literarni bibliograf in pisec neštetiht literarnozgodovinskih razprav, ki so jih prinašali domači in tuji listi. Poleg tega je njegovo delo v Narodni in univerzitetni knjižnici, kateri je bil skoraj šestindvajset let upravnik, zapustilo v njej trajne sledove.

Partizanska pesnica Vida Brest je pred nedavnim zbrala svoje otroške pesmi, ki jih je zbirala leta objavila po raznih mladinskih listih in pripravila lepko knjigo, ki ji je dala naslov Mihezeve pesmi. Vida Brest za katero je nekaj časa veljala, da ne je odgovorela poeziji, je ugotovila svoje ustvarjalne sposobnosti v mladinski literaturi. To bo že tretja knjiga, ki jo je napisala mlada pesnica.

Mala knjižnica je v svojem tridesetem zvezku izdala izbor največjega kitajskega lirika Li-Taj-Peja v lepem prevodu dr. Alojzija Gradnika. Izbor vsebuje štiriindvajset pesmi, od katerih nam je del že znan iz Gradnikove Kitajske lirike. Dr. Gradnik, ki je največji živi slovenski pesnik, se je s tem prevodni vrstili med najboljše slovenske prevajalce, obenem pa nam je dal izbor, katerega smo že dolgo potrebovali.

Ljubljanska Drama je 4. februarja uprizorila Krležovo dramo «Vučjak», katero je režiral znani režiser dr. Branko Gavella. Zanimanje za predstavo je bilo izredno. Prva uprizoritev tega dela je bila v sezoni 1923/24 v Zagrebu v isti režiji. Uprizoritvi je prisostvoval poleg mnogih kulturnih delavcev tudi avtor sam, kar je privedlo do naprave še posebej no slovensko.

ZEMLJA IN ČLOVEK

Siep je, kdor se s petjem vkrvarja France Prešeren

Veter zavija, oblaki se pade, nebo je živo, prepreženo s temnimi oblaki. Poti so blazine, zrak je čist kot po nevihti, a tam doli, kjer se končujejo listade in razprostrto svetlobo, gozdovi, se lovijo plašne mavcne tenice. Nad tem raznim svetlom se dviga pogled po sivih pobočjih trebusastega Stola proti snežnemu vrhu, za njim se vrti čudni obrisi gor, tam za blejskim gradom se pogled moten, nakreber priloži Gorjan se beli sv. Katarina v pomladanski krajini svetle sline in mrtve rumenosti, preko temnozelenih dreves šumi v globeli kipeča sivobela Sava. Tu zgoraj po oblakih vravnih in zrak razgiban, da se težko upiraj njegovemu pritisku. Blatnorjavni kolovoz se v loku nagiba na desno, preseka belo cesto, se lahno dviga in sadijnjaki se ob redkih smrekovih drevesih ziskra gručasto kmečkih hiš. Kolovoz se vrti, se vije malo nakreber, zaide med stare sive zidove pritičnih hiš, se spušta na desno, na levi odbrisa zid, na desni izraža se taj stari leseni skedenj, ves poln spranj, zadenjen s deskami, nameren za prilen z razširi, hiše se umakajo v loku brez reda zvišanih, pristo-

boj ter si išče žopet vesolja in družbe. No, to ni vse za tako majhno mestec z bogatimi alciami, majhnimi, potlačeni, za okolišnimi hišami, cerkvenimi stolpi in zeleniomi, ki se oklepa teh zidov. Zelj ima v tem mestecu človek le malo, časopisje, revije in knjige, to prihaša iz Dunaja. Tam je življe, nje isto, samo se v večjem merilu, več zabav, vse bolj bahavo, sproščeno, a kljub temu ne manj vtoilo in pozlačeno. Ze v orožnikih veje duh avstrijske in provincialnosti, čudno razmerje potrošništva in buhavost domišljavosti naroda u radnikov med tem kmečkim ljudstvom, to ljudstvo živi naprej in si uira pot s svojim neugajanim jezikom, ki se nikakor ne more sprostiti, clovek se ne more v njem dobiti jasno izraziti, nekam trd je. In to so težave, ki jih ta dobri milijon ljublj. nabojli volji ni mogel premostiti. Saj se je nedavno trudil baron Zois, še prej pa Trubar, a so obtičali. Po raznih listih, v »Cebelicah in Komčo leta 1846 v knjigi, postaj ežejični dolžari in piše verze. Po mestih je življenje drugače, ko zapustiš stiri stene, si med ljudmi, to je družba, občiki, gostilna, delo v pisarni, tu se nekateri obregli od maršalskega, nedostni: ljubezen, svoboda, domovina.

PREJELI SMO

KOMUNIST — glasilo Centralnega kom.eta KPJ, IV letnik, št. 6, Ljubljana, Ljubljana 1950. Vsebina: Boris Kidrič — Teze o ekonomiki prehodne dobe v naši državi; Volja R. Gužina — Mednarodna posojila in socialistična graditev; Radovan Lalčić — O krizi sovjetske književnosti; Vladimir Dedijer — Sovjetska zveza in Koreja.

ORGANIZACIJSKI VESTNIK OSVOBODILNE FRONTI SLOVENIJE — glasilo IOOF za aktiviste OF, letnik VII, št. 2, Ljubljana, februarja. Vsebina: Proglas OF Slovenije za volitve v Ljudsko skupščino LRS; Seja Glavnega odbora OF Slovenije; Poročilo tov. Mihe Marinka; Vprašanja, ki se pojavljajo na terenu; Na prehod iz razvojne faze državnega kapitalizma; Pomen naših uspehov na mednarodnem področju; Dva temeljna faktorja: socializem in težnja za mirom; Volitve v drugo republiko skupščino morajo biti manifestacija največje enotnosti in borbene pripravljenosti naših ljudi; Izveščji iz diskusije.

ZDRAVSTVENI VESTNIK — strokovno glasilo slovenskega zdravništva, letnik XX, št. 1-2, Ljubljana, Vsebina: Ob dvajseti obletnici našega vestnika; Obuditev srca; Inokulacija hepatitisa; Revmatizem pri otrocih; K virusni etiologiji raka; Karcinogenost domačega premoškega katrana; K teorijam o nastajanju malignih tumorjev; Potni stroški zavarovanec in zdravstvena služba; Poškodbe roke; Antihistaminiki; Razvoj porodništva na Slovenskem; Poročilo s francoskega kirurškega in ortopedskega kongresa; I. kongres higienikov v Opatiji; sledijo še ocene knjig in knjižna poročila.

MUZIKALNA REVILJA — organ Udruga kompozitorja Hrvaške in Udruga reprodiktivnih muzičkih umjetnika Hrvaške; letnik I, št. 6, Zagreb, Vsebina: O nekih problemih naše glasbene estetike in kritike; J. S. Bach; Jakob Gallus; Ivan Matetič — Ronjgov; Teorija in praksa.

GOSPODARSTVO

Težave z nacionalizacijo industrije v Veliki Britaniji

V teh in tudi ostalih panogah je Velika Britanija dosegla pomembne uspehe. Lahko ugotovimo, da je britanska proizvodnja vsa leta nepretrgoma rasla in da je ozdravljena naj-

Statistični podatki nam najjasneje kažejo uspehe britanske proizvodnje. Table with columns for 1938, 1949, 1950 and rows for Industrijska proizvodnja, Električna energija, Industrijska (srednja mesečna), Vozila (srednja mesečna), Splošni indeks (1946=100), Plače, cene in brezposelnost.

Nacionalizacija jekla in železa je zajela več kot 100 podjetij s podružnicami. Nacionaliziralo se je vsako podjetje, proizvajalo več kot 50.000 ton rdečega železa ali pa najmanj 200.000 ton jekla. Železa ali valjane izdelkov. Obenem so nacionalizirali podjetja strojne industrije, ki delajo za civilne potrebe in strojne izdelke. Razno predelovalno podjetje, kot je proizvajalo osli, boji, S tem, da je vlada nacionalizirala to panogo, je povečala nadaljnjih pet odstotkov proizvodnje, ki je v vrhu, v nekak državo, tako da znaša danes celotno nacionalizirano proizvodnjo 23 odstotkov nacionalnega bogastva.



Prizor drame Miroslava Krleža «Vučjak».

ŠPORTNI DNEVNIK

Eksotičen nogomet MANILA, 16. — Danska nogometna ekipa «Boldklubben» je premagala danes reprezentanco Honkonga z 6 proti 1. Tekma je bila zadnja, kar so jih Danci odigrali v teh predelih.

RIM, 16. — Kolesarska dirka «Sest dni» se je zaključila v Hannoverju z zmago francoskega para Carrara - Lapebie. Na drugem mestu sta Italijana Rigoni - Teruzzi.

Prvak je izgubil, zivel prvak! MILANO, 16. — Danes je prispej z avionom iz Londona Sir Stanley Rous, sekretar britanske nogometne federacije, ki je potem nadaljeval pot v Benetke, kjer se bodo sestali predstavniki devetih držav, da bi obravnavali nekatere probleme, med njimi predvsem one, ki se tičejo tekmovalja za «Mednarodni pokal», «Evropski pokal» ter svetovno prvenstvo.

Sestanek komisije za „Evropski pokal“

BEOGRAD, 16. — Danes je odpotoval iz Beograda v Benetke dr. Mihalj Andrejevič, član izvršnega odbora jugoslovanske nogometne zveze, ki bo zastopal Jugoslavijo na posvetu organizacijskega odbora za «Evropski pokal». V pripravljajni komisiji so delegati Avstrije, Zahodne Nemčije, Italije, Jugoslavije ter Švice. Na zasedanju, ki bo 17. in 18. t. m., bodo določili način tekmovalja, število sodelujočih moštev in razpravljali je o drugih problemih, ki se tičejo tekmovalja.

MILANO, 16. — Danes je prispej z avionom iz Londona Sir Stanley Rous, sekretar britanske nogometne federacije, ki je potem nadaljeval pot v Benetke, kjer se bodo sestali predstavniki devetih držav, da bi obravnavali nekatere probleme, med njimi predvsem one, ki se tičejo tekmovalja za «Mednarodni pokal», «Evropski pokal» ter svetovno prvenstvo.

Benetke 16. — Na jutrišnjem sestanku bodo sodelovali zastopniki devetih držav. Število udeležencev od večeraj neprestano raste. Kot zadnji se je pridružil družinski sam predsednik mednarodne federacije Jules Rimet. Komisija bo začela zasedati ob 9.30, vendar je zelo verjetno, da se bodo nato razne komisije sestajle ločeno.

TENIS Prvenstvo Francije

LION, 16. — Na prvenstvu Francije na pokritih igriščih so odigrali danes te partije: Moške dvojice: Polifinale: Drobny, Garnera (Egipt - Francija) sta premagala dvojico Borota-Debuc (Francija) z 5:7, 6:4, 6:4, 7:5. Mešardi pari polifinale: Quartier-Drobny (Velika Britanija Egipt) sta porazila Seghers-Dulac (Francija) z 6:2, 6:3. Italijana - Marcello in Roland do Bello sta bila premagana od Francoza Destremaeta ter Bernarda z 7:5, 6:2, 7:5.

Gostovanja nogometašev na Danskem

KOPENHAGEN, 16. — Politični boja obiskali Dansko dve avstrijski nogometni enjastoritvi, poleg njih pa bo gostoval tam tudi jugoslovanski «Partizan». «Wiener Sport» bo igral 14. maja v Holtebro (Vutland) proti izbrani ekipi mest Holteborja, Viborga ter Skiveja.

naš Poldo si predstavlja takole...

- Bologna Lucchese 1, Como Novara 1, Fiorentina Genoa 1, Milan Palermo 1, Napoli Inter 1X2, Pro Patria Padova 1, Roma Juventus 2, Sampdoria Atalanta 1, Torino Triestina 1, Udinese Lazio 1X, Brescia Legnano 1, Livorno Reggiana 1, Venezia Verona X12, Cremon. Fanulla 1, Treviso Spezia 1X

Tudi oni

Iz solidarnosti do državne lige, lige B ter dunajske lige, so pričela stavkati tudi društva, včlanjena v pokrajinske federacije Voralberga, Koroske, Stajerske in Gornje Avstrije. Stavkati začne 25. februarja v znak protesta proti odloku ministrstva za finance, ki je vpeljal posebne davke na nogometne tekme.

V JUBILEJNO KNJIGO PIŠE P. A. OGAREV

Slika iz Slovenske Benečije pomladi 1945 II. Nekaj živih primerov ZAVEDNOSTI Zadnje dni decembra 1944 je prišla iz Cedadu po cesti v dolini Idrije, ki meji Brda in Slovensko Benečijo, kolcna okoli 70 Švabov. Ustavili so se v vsi ob cesti in prijeli nekoga domačina, da jim bo za kaizpota. Komendant kolone je izbral četo 12 moč, za vodilca pa domačina. Seveda si je domačin belil glavo, kako bi jih potegnil. Ko so prišli v bližino vasi, ki je bila na samotni, se ustavi in pokáže komandantu vos. «Kaj so tam banditi?», je ves prestrašen vprašal komandant. «Ne vama, je odgovoril vodja, upravičeno, da se večkrat ustavljajo tamo. «Ali ni druga pot, da bi vas obšli?», vpraša nato komandant, «kjer so abanditi» ni namo mi nič opraviti. «Seveda, tu spodaj je steza, ki pelje v drugo vasa. «Torej nas vodi po tej, da se ne srečamo z njimi.



Vojne grozote so vedno in povsod enake. Bile so v Evropi novega doma je pač žalostna in to se sedaj ponavlja na Koreji. Brez s fronte v iskanju novega doma je pač žalostna posledica vsake vojne.